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Baz ve Boyut

Tanım 15: V bir reel vektör uzayıve ψ = {α1, α2, .., αk} ⊂ V
olsun.

1 ψ = {α1, α2, .., αk} vektör cümlesi lineer bağımsız
2 V = Span {α1, α2, .., αk} = Span {ψ}
özelikleri sağlanıyor ise ψ vektör cümlesine V vektör uzayının
bir bazıveya tabanıadıverilir. Bir uzayın baz vektörleri o
uzayıtemsil eden vektörlerin cümlesidir.
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Örnek 30: R2 reel vektör uzayında
ψ = {−→e1 = (1, 0),−→e2 = (0, 1)} vektör cümlesi bir bazdır.

1 det
[
1 0
0 1

]
= 1 6= 0 olduğundan ψ vektör cümlesi lineer

bağımsızdır.

2 ∀→α = (x , y) ∈ R2 için
→
α = c1

−→e1 + c2−→e2 olacak şekilde
c1 = x , c2 = y ∈ R vardır. O halde R2 = Span {ψ} .
ψ bazına R2 reel vektör uzayının standart bazıdenir.
Benzer şekilde kolayca gösterilebilir ki
Ψ = {−→e1 = (1, 0, 0),−→e2 = (1, 0, 1),−→e3 = (0, 0, 1)} vektör
cümlesi de R3 reel vektör uzayının standart bazıolur.
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Örnek 31: R2 reel vektör uzayında
ψ =

{−→
f1 = (1, 0),

−→
f2 = (0, 1),

−→
f3 = (3,−2)

}
vektör cümlesi bir

baz mıdır?
c1, c2, c3 ∈ R için

c1
−→
f1 + c2

−→
f2 + c3

−→
f3 =

−→
0

ifadesinden

c1(1, 0) + c2(0, 1) + c3(3,−2) = (0, 0)

(c1 + 3c3, c2 − 2c3) = (0, 0)
olacağından c1 + 3c3 = 0 ve c2 − 2c3 = 0 olur. Bu ise λ ∈ R

olmak üzere c1 = −3λ, c2 = 2λ ve c3 = λ demektir. O halde bu
vektörler lineer bağımlıdırlar. Dolayısıyla bir baz olamazlar.

Nejat Ekmekci, Yusuf Yaylıve İsmail Gök Mat 114 Lineer Cebir



Uyarı: Bir vektör uzayında
−→
0 vektörünü içeren alan herhangi bir

vektör cümlesi o uzayın bazıolamaz. Çünkü
−→
0 vektörünü içeren

her vektör cümlesi lineer bağımlıdır..
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Örnek 32: R3 reel vektör uzayında
φ =

{−→
f1 = (−1, 1, 1),

−→
f2 = (1,−1, 1),

−→
f3 = (1, 1,−1)

}
vektör

cümlesi bir baz mıdır?

1

det

 −1 1 1
1 −1 1
1 1 −1

 = 4 6= 0
olduğundan φ vektör cümlesi lineer bağımsızdır.

2 R3 reel vektör uzayında φ vektör cümlesi R3 reel vektör

uzayınıgerer. Çünkü; ∀→α = (x , y , z) ∈ R3 için
→
α =

3
∑
i=1
ci
−→ei

olacak şekilde c1 =
z + y
2

, c2 =
x + z
2

, c3 =
x + y
2
∈ R

vardır.
O halde φ vektör cümlesi R3 reel vektör uzayının bir bazıdır.
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Teorem 8: V bir reel vektör uzayıve ψ = {α1, α2, .., αk} bu
vektör uzayının bir bazıolsun. ∀→α ∈ V vektörü ψ baz vektörlerinin
lineer birleşimi olarak tek türlü yazılır.
Tanım 16: V bir reel vektör uzayıve ψ = {α1, α2, .., αk} bu

vektör uzayının bir bazıolsun. ∀→α ∈ V vektörü için
→
α =

k
∑
i=1
ci
−→ei

olacak şekilde c1, c2, ..., ck ∈ R sayılarına
→
α vektörünün bu baza

göre bileşenleri denir ve bu baza göre vektör

→
αψ = (c1, c2, ..., ck )

ile gösterilir.
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Örnek 33: R3 reel vektör uzayında
φ =

{−→
f1 = (−1, 1, 1),

−→
f2 = (1,−1, 1),

−→
f3 = (1, 1,−1)

}
vektör

cümlesi bir bazdır. Standart baza göre koordinatlarıbaza göre
→
α = (−1, 5, 3) olan vektörün φ bazına göre koordinatlarını
bulunuz.
c1, c2, c3 ∈ R için

c1
−→
f1 + c2

−→
f2 + c3

−→
f3 = −→α

c1(−1, 1, 1) + c2(1,−1, 1) + c3(1, 1,−1) = (−1, 5, 3)
(−c1 + c2 + c3, c1 − c2 + c3, c1 + c2 − c3) = (−1, 5, 3)

olup −c1 + c2 + c3 = −1, c1 − c2 + c3 = 5 ve c1 + c2 − c3 = 3
denklemlerinden c1 = 4, c2 = 1, c3 = 2 olur. Yani

−→αφ = (4, 1, 2)
olur.
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Tanım 17: V sonlu boyutlu bir reel vektör uzayıve
ψ = {α1, α2, .., αk} bu vektör uzayının bir bazıolsun. Bazdaki
vektör sayısına bu uzayın boyutu adıverilir. Bir V vektör uzayının
boyutu boyV ile gösterilir.
Örnek 33: Rn reel vektör uzayında φ =
{−→e1 = (1, 0, 0, ..., 0),−→e2 = (0, 1, 0, ..., 0), ...,−→en = (0, 0, 0, ..., 1)}
vektör cümlesine uzayın standart bazıadıverilir. Dolayısıyla bu
uzayın boyutu boyRn = n olur.
Uyarı: Bir vektör uzayının bazındaki vektör sayısıuzayın boyutunu
geçemez.
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Örnek 34: R4 reel vektör uzayında
W =

{
(x1, x2, x3, x4) ∈ R4 : x1 + x2 = x3 − x4

}
alt uzayıveriliyor.

Bu uzayın bir bazınıve boyutunu bulunuz.
x2 = λ, x3 = µ ve x4 = ζ ∈ R olsun. Bu durumda x1 = µ− ζ − λ
olur. Yani,

(x1, x2, x3, x4) = (µ− ζ − λ,λ, µ, ζ)

= λ (−1, 1, 0, 0) + ζ (−1, 0, 1, 0) + µ (1, 0, 1, 0)

olup
φ =

{−→
f1 = (−1, 1, 0, 0),

−→
f2 = (−1, 0, 1, 0),

−→
f3 = (1, 0, 1, 0)

}
cümlesi W alt uzayıiçin bir bazdır. Dolayısıyla boyW = 3 olur.

Nejat Ekmekci, Yusuf Yaylıve İsmail Gök Mat 114 Lineer Cebir
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